

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre 1.25 pesetas
Semestre 2.50
Año 5
Anuncios á precios convencionales

Periódico independiente

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
en la imprenta de este periódico.

La correspondencia al administrador D. Francisco Antón Valero.
Plaza Mayor, núm 14—ELCHE.

TRIBUNA LIBRE

La Comunidad de Labradores

"Aun hay patria: todavía se hace justicia"

MANUEL CAMPELLO.

Si, todavía hay patria; todavía la justicia se hace; ¿pero cómo hay patria, cómo se hace justicia?

Por el esfuerzo titánico, desplegado en días aciagos, por los labradores, y por los que al frente de la Comunidad figuran: por el aliento gigantesco que la prensa supo inspirar á la Comunidad en aquellos días tristes, nefastos, en que el caciquismo, cual buitre feroz, arrojóse sobre los estatutos, sobre la idea moral que llevaba en sí la Comunidad, y quiso aniquilarla, destruirla con arteras mañas, con calumnias, dejando traslucir que en la Comunidad veían un freno á sus concupiscencias, un freno á sus desórdenes, un freno á las depravaciones; y al ver que el labrador une sus fuerzas, que se asocia, que se comunica sus impresiones, y que constituye cuerpo vigoroso alentado por el espíritu de concordia y de fraternidad, el caciquismo se aterra, balbucea, y tras una arbitrariedad comete otra, y en su ceguera, no vé que se echa tierra en los ojos y cae bajo el peso terrible del Código penal.

Aun hay patria, sí, como dice el Doctor Campello, aun se hace justicia; pero no olvidemos lo que se necesita para que la patria exista, para que la justicia se practique; que los labradores continúen unidos, compactos, y que esa unión no sea para la defensa exclusiva de sus términos y de sus tierras, sino para algo más santo, para algo más sublime; para regenerar este desdichado pueblo que gime aherrojado años y años bajo el peso del cacique.

Para el logro de esos fines tan santos, es necesario esta unión que hoy empieza á fructificar, y que llegará á su meta cuando el labrador no deje abandonadas las urnas electorales á merced de sus dilapidadores, de sus depredadores; cuando ejerza su misión de elector depositando en las urnas sus sufragios en pró de los que lleven al municipio las ideas que han empezado á germinar en la Comunidad de labradores.

Entonces, y cuando ese derecho se ejercite como se debe, la unión de labradores verá coronados sus esfuerzos, desterrado el caciquismo, la moralidad enseñoreándose por doquier, y la administración de este desdichado pueblo, será

espejo donde se miren los demás municipios.

DESPEDIDA

¡Adios, siglo XIX!

Aunque sin autoridad ninguna para cantar tus conquistas ni para pregonar tus pequeñeces, para contar tus glorias ni para maldecir tus miserias, has de permitirme que ya que durante la centuria nael, te dé un ¡Adios! bien triste para mí, porque, envueltas entre tus ruinas, y al rodar en el insondable misterio de la eternidad, contigo ruedan mis años de ilusiones, mis sueños no realizados, mis esperanzas defraudadas, mis recuerdos de tierna edad, en que de color de rosa era el volo que se interponía entre mis ojos y el objeto que miraban, y purísimo era el ambiente que me rodeaba, llevando la vida á mis pulmones.

Confundido casi con mi primer vajido, resonó en mis oídos el grito santo, la mágica palabra de ¡libertad! Al escuchar aquel grito arrancado de miles de pechos; al ver que le emitían seres llenos de entusiasmo, cuyos rostros irradiaban dicha y felicidad, y cuyos ojos brillaban con ese resplandor que debe producir célica visión, volví mi rostro preguntando á mi santa madre, que se encontraba á mi lado, qué significaba aquella palabra, qué poder mágico ejercía sobre aquella muchedumbre que llena de entusiasmo desfilaba ante mí, confundidos todos en estrecho abrazo; y entonces me contestaron los ojos de mi madre, arrasados en lágrimas y con voz entrecortada por los sollozos, y explicaron á mi inteligencia el poder mágico de esa santa palabra.

Libertad, me dijo, significa que se han roto las cadenas del esclavo. Quiere decir que hoy se dignifica la personalidad humana; que se emancipa, que recobra el derecho sobre su conciencia; que el ser humano deja de ser cosa para ser persona; que el individuo, deja de ser un paria, que aquellos que se abrogaron el derecho de imponer por la fuerza su voluntad, erigiéndose en árbitros; que aquellos que mancharon sus labios invocando el santo nombre de Dios, para arrojar en inmundos calabozos, y destrozar sus miembros por el tormento, han sido vencidos por la razón y la justicia; que aquellos que arrancaron las primeras lágrimas á mis ojos, por que aprisionaron á mi padre, y que á su justicia llamaron ¡Santo oficio! se han hundido en los abismos y no volverán.

Por el triunfo de esa libertad ha estado tu padre luchando durante

siete años en guerra terrible y fratricida, en que no se daban cuartel, hombres á quienes Jesús dijo que eran hermanos.

Por escuchar esa palabra, se está vertiendo sangre hace infinitos años.

Por el orgullo, la ambición, y la concupiscencia, los hermanos se erijieron en verdugos; resucitaron las castas de la India y se declaró parias á los que no les seguían, pretendiendo ahogar en el hombre cuanto constituye su personalidad, lo que tiene de divino su conciencia.

¡Cuán poco duró aquel rayo de luz que vi en los albores de mi juventud!

¡Siglo XIX! Siglo de la controversial; ¡Siglo del vapor! ¡Siglo de la electricidad! Al concluir para siempre, al sepultarte en ese misterio inesplicable que se llama el tiempo; al arrastrarme contigo en el último momento de tu vida, y casi en el último mío, yo te bendigo porque en ti nacieron los primeros albores de libertad y derecho; pero yo te execro porque al morir dejás aun la lucha entablada entre la libertad y el fanatismo.

Yo te execro porque al morir has arrancado á mi patria girones de su cuerpo, que con la libertad hubiera conservado, que con el fanatismo se fueron para no volver.

No, no fueron nuestros soldados bravos como siempre, los que vertieron su sangre, no fué la nación que generosa dió sus hijos, los que perdieron esos pedazos de nuestro territorio que habían brotado de los mares al conjuro de nuestra invocación; no, no fuimos nosotros, los que gritando libertad, los perdimos; fué el fanatismo, fué siempre la fatídica frase de *non possumus*.

Después de tanto heroísmo, después de tanto talento puesto al servicio de la libertad, en tu centuria aparece triunfante, en los momentos que tus ojos se van cerrando y se tornan vidriosos, empañados por el velo de la muerte, sí, aparece triunfante el Padre Montaña, para decir, como última palabra del Siglo, que la libertad es la enseña de Lucifer.

Te execro siglo XIX, porque no has sabido hacer bueno al hombre.

Un consuelo me queda; los que contigo caemos, dejamos sembrada la semilla; ella germinará; la tierra está preparada, y el suelo es generoso.

Te execro siglo XIX, porque has hecho cobarde al ser humano. Solo te has enseñado á ser bueno por el miedo.

Te bendigo porque en tu centuria nacieron hombres que con sin igual valor predicaron la redención del hombre y proclamaron

sus derechos, sin temor á la muerte que veían como premio de sus esfuerzos.

Sembrada está la semilla; el hombre debe ser bueno, porque así se lo dicte su conciencia, que es su personalidad, su yo, su ser entero; el ser humano ha de ser bueno, por el bien mismo, sin esperar más recompensa, ni recibir más aplauso, que el que su conciencia le dé. Los que así obren, esos serán los buenos, los justos, los que, para saludar al siglo que viene, tengan el derecho de sostener en su mano la santa enseña de la patria y puedan decir: «bien venido siglo XX, porque en el lapso de tiempo que tienes en perspectiva, quedarán implantados la justicia y el derecho, frutos benditos del santo grito de libertad!».

José M.^a Buck

Fragmentos

Es media noche; la ciudad dormida
Extingue ya sus bulliciosos ecos;
Hora nefasta en que amanece el vicio
Y torpes se levantan los deseos.
La luz de los faroles en los charcos
Que la lluvia formó, da sus reflejos;
Cansados de beber en las tabernas,
Ya borrachos, discuten los obreros.
Las vendedoras del placer, detienen
Al caminante que vacila ébrio,
En los labios la torpe careajada,
Mostrando audaces el desnudo pecho,
Encubren los estragos de la anemia
Con falsas tintas de color de fuego.
Sin resto de pudor en la mirada
Y en las acciones de pudor sin resto,
Son pedazos de carne que devora
La gran bestia insaciable del deseo.
¡Vosotros que cansados de la orgía
Queréis mezclar el vino con los besos,
Miradlas, escoged en las aceras;
Puras sus almas, venderán sus cuerpos!
Del amor la ridícula parodia
Se compra ¡vive Dios! por poco precio,
Que implacable asesino es la miseria,
Y el vicio le sirvió de consejero!

De una puerta en los duros escalones
Duerme el pillete con tranquilo sueño,
Como se duerme el pájaro en la rama,
Sin deudas, sin temores, sin anhelos;
Por almohada la mugrienta gorra,
Y está tan injuriada por el tiempo,
Que dejan sus troneras paso libre
A un mechón erizado de cabellos.

¡Arden mares de luz en los espacios,
Brillan miles de soles en los cielos,
Entre los blancos rayos de la luna
Resplandecientes zumban los insectos,
Mientras tranquila la creación prosigue
Su eterno incontrastable movimiento!

Es media noche; la ciudad dormida
Extingue ya sus bulliciosos ecos;
La perjurá, la esposa miserable,

Accecha la ocasión del adulterio,
Sus peligrosos regocijos busca,
Y en cambio vende el profanado lecho.

¡Eterna maldición cubra su frente
Y arda su carne con el fuego eterno!

Con sorda angustia el moribundo llora,
Se revuelve y protesta con lamentos;
De la muerte las bárbaras caricias
Marcan su frente con horrible sello.
La última luz, el resplandor del cirio,
Esa luz de los santos y los muertos,
Por la postrera vez helado envía
Un rayo tembloroso, ¡amarillento!
A sus ojos vívidos y espantados
¡De par en par por la fatiga abiertos!

MANUEL PASO

EL PORVENIR

El domingo pasado, por la tarde, celebró Junta general extraordinaria la sociedad de socorros mutuos *El Porvenir*, con asistencia de escaso número de socios (unos veinte, contando la Junta directiva y el conserje). Se trató de oír á la Comisión que recibió el encargo, en la Junta general ordinaria, de estudiar si era ó no realizable el proyecto de crear una escuela nocturna, en la cual pudieran recibir ó perfeccionar su instrucción los socios de *El Porvenir* que lo necesiten. Dicha Comisión se presentó dividida; tres de sus individuos manifestaron que la sociedad ni podía ni debía distraer sus fondos en la reforma de que se trataba, advirtiendo además que conocían el modo de pensar de la mayoría de los asociados, contrario á la escuela y á todo lo que no fuera el socorro á los enfermos. En cambio un individuo de la citada comisión, el autor del proyecto, entendió que la sociedad podía y debía crear la escuela.

Fundábase el defensor de la escuela en que esta apenas producía gastos, y era altamente beneficiosa para todos los socios, porque además de que la reforma vendría á ser un medio de propaganda para la prosperidad de *El Porvenir*, la sociedad contribuiría á la educación del pueblo, que es la gran función social. Decía el defensor de la escuela que la ignorancia es la peor de todas las enfermedades, y era preciso apresurarse á curar ese mal que nos ha hecho siempre tan desgraciados.

Después de animada discusión votaron en favor de la escuela siete socios, y votaron en contra nueve socios, incluso el que desempeña el cargo de conserje.

Por nuestra parte lamentamos que los que dirigen esa sociedad desde su fundación, se empeñen en que *El Porvenir* debe ser una iglesia tan oculta como una logia masónica, y tan cerrada que no pueda penetrar en ella un ideal de progreso. Creemos es un error no animar á los socios para que concurran á las juntas generales. Y no queremos creer que la mayoría de los socios (que son más de trescientos) tenga el mismo modo de pensar que los nueve que el domingo votaron en contra de la escuela. Eso sería una desgracia. Esta sociedad es principalmente de trabajadores jóvenes, de modestos hijos del pueblo. Y no es aceptable que esa juventud obrera se incline de una manera decidida al positivismo, rechace cruelmente una protección valiosa, y cierre á *El Porvenir* horizontes de luz, y al

corazon impulsos progresivos y generosos.

¡Lástima que *El Porvenir* haya desaprovechado esta ocasión que se ha presentado de romper el círculo de hierro que aprisiona á la sociedad y la retiene dentro de la rutina y la inacción! Porque es muy lento el paso de tortuga, muy ruinosa la falta de iniciativa y muy funesta la autocracia.

Sin embargo, no está perdida la esperanza. Nosotros hemos de insistir en esta propaganda, porque en la redacción de este periodiquito hay socios de *El Porvenir*; y estamos seguros de que tarde ó temprano se han de convencer los indolentes de que las sociedades de trabajadores no se crean para ser patrimonio de nadie, y son siempre las que mejor encarnan y aprovechan el principio de asociación, que como todos los derechos naturales son más amor á la humanidad que cálculo interesado, más generosos que egoístas. Pero si por desgracia nos equivocamos; si realmente nos quedamos sin fé y sin esperanza, como los ateos; si no ha de haber nunca un ideal que entusiasme, un principio que apasione y una aspiración que gane voluntades, entonces ¡adiós *Porvenir*!, porque su vida será muy tranquila, sin ruidos, sin luchas ni molestias; vida de anacoreta, que poco á poco irá languideciendo en una soledad suicida, que por último morirá de anemia cerebral, y por toda recompensa merecerá ir al limbo, lugar donde se dice van las almas de los fetos, y allí, en un rincón ignorado, el más oculto, permanecerá eternamente sin pena ni gloria.

¡Dios quiera que no sea así!

Las tumbas abiertas

SONETO

Hélos allí: vencidos, fracasados
Los de Mataix están. ¡Ay! los que un día
Entraron de rondon en la alcaldía
Dejándonos á todos asombrados.
No sabemos si están escarmentados,
Pero si que pagaron su osadía,
Porque van por ahí tristes, sin gula,
Sin amigos, sin sombra y procesados.
¡Oh! pastores llorad; gemid humanos;
Empieza el siglo y el peligro aprieta.
Entonan un responso, ilicitanos.
Mataxistas cortaros la coleta.
Las tumbas de los niños sevillanos
Son esos hoyos que hay en la gloria.

PROGRESO

El Progreso, semanario de Madrid, continúa publicándose puntualmente y sin interrupción.

Si la mayor parte de sus lectores habituales y suscriptores no lo recibieran, atribuyase á que todos los números del colega son secuestrados en las oficinas de Correos, por órdenes especiales y severas de la autoridad, que no ha dejado circular libremente ni una sola de sus ediciones en esta ni en la anterior etapa de la suspensión de garantías.

Hacemos estas manifestaciones á ruego y bajo la responsabilidad del Progreso.

El Abuelo ⁽¹⁾

II.

Aquí nos tienen ustedes en la misma *teñitura*, con los mismos ánimos é iguales bríos que teníamos en nuestro número *noventa*. Realízase nuestra profecía: por nosotros no pasa el tiempo: no nos gastamos ni nos achicamos ni nada. Tan frescos, hondos y morondos nos encontramos hoy como el primer día, es decir, como el *siglo pasado*. Porque fíjense ustedes en que por entonces decíamos nosotros que «dispuestos estábamos á escribir otros noventa números, y después otros noventa, y así por los siglos de los siglos, amén». Y vamos, *burla burlando*, cumpliendo nuestra palabra, que es palabra de Rey, según es la formalidad varonil con que la cumplimos. Ya hubieran querido muchos reyes haberla cumplido con la entereza con que nosotros lo hemos hecho! «Por los siglos de los siglos», dijimos, y por los siglos de los siglos va siendo, y añadiamos, «amén», que significa *asi sea, y asi ha sido y asi es*. ¡Pues no faltaba más!

Es lo mismo que hemos hecho respecto á nuestro programa, enunciado ya en nuestro primer número.—Nuestro *periodiquito*,—decíamos allí,—será heraldo de toda causa justa, palenque abierto á todas las ideas, muralla en la que se estrellará siempre la ola de corrupción y cieno que pretende invadir é invade las esferas todas en que desea vanamente entronizarse el caciquismo. Nuestros lectores saben bien si hemos dado cumplimiento á nuestras promesas. En nuestro *periodiquito* han visto la luz trabajos de todos los colores políticos, desde el socialista y republicano, hasta el carlista más recalcitrante. ¡Allá el lector escoja después el que más le agrade! En nuestro *periodiquito* hemos combatido á sangre y fuego por todo lo que nos ha parecido justo, honrado y equitativo. Ahí está, sino «La Eléctrica Illicitana», á cuya resurrección contribuimos, y *La Comunidad de Labradores*, en cuya defensa quemamos hasta el último cartucho, que pueden afirmar y probar lo que decimos. En nuestro *periodiquito* hemos atacado con animo sereno, sin ningún género de temor á nada ni á nadie, primero la situación tarinista, aquella que roció de petróleo nuestra redacción y pretendió hacernos callar por el terror, ¡pobres ilusos! y, después, esta otra que quiso hacernos desaparecer á fuerza de denuncias, como si fuera posible que á nosotros, hombres honrados, nos infundiera pavor la Justicia, ¡á nosotros, que precisamente peleamos por ella, que la buscamos sin cesar, y que queremos que resplandezca en todos los actos de la vida!

Decimos aquí todo esto, porque en alguna parte habíamos de decirlo. Además, como somos viejos, ya no tenemos abuela, y á nosotros nos toca llenar con nuestras alabanzas el vacío que aquella dejó en la cantilena de nuestros méritos. Por otra parte, como los niños y los locos dicen las verdades, y los viejos vuelven á niños, no es de extrañar que nosotros hagamos pública ostentación de nuestras bondades refiriendo todas es-

tas cosas que son verdades como puños. Señor ¿qué hubiera sido de Elche, sin nosotros? Si, á pesar de ser este *periodiquito* á manera de espada de Damocles suspenida sobre la cabeza de los mandarines ó manipuladores de la cosa pública, éstos se han atrevido á realizar tantos atropellos y tamañas injusticias é iniquidades ¿qué no hubieran hecho con el pueblo estos y los otros señores de horca y cuchillo con que nos agraciaron nuestros queridísimos diputados? ¡Miedo dá pensarlo! Pensado también vosotros, ¡oh amados lectores, que tenéis paciencia para leernos!, y la carne se os pondrá de gallina, y se os erizará el pelo y os castefitearán los dientes y se os volverá pálido el semblante. ¡Leer eterno, pues, á este *vegetorio de periodiquito* que tan importantísimo papel desempeña en la vida de Elche!

Y esto sentado y admitido, y creído como artículo de fé, decimos y juramos que en nuestro número noventa y uno y siguientes no pudimos continuar la corrida que allí terminó EL BOU, porque aun cuando teníamos permiso de la Autoridad, no nos lo permitió el tiempo, ya que llovía, que era un horror, «Comunidad de Labradores», y el chaparrón, repetido sin cesar, había puesto el redondel *intransitable*. Mas ahora, con el sol que brilla en el zénit y que juega alegremente reflejándose en las lentejuelas y alambres de nuestra chaquetilla, pisamos de nuevo la arena de nuestro circo periodístico, para cumplir nuestra faena con LA TRACA, especie de muleta ministerial con que el Sr. Tarí pretendió pasar á EL BOU, dándole doce pases, los doce con la izquierda é inseguro desde el 24 de Abril hasta el 16 de Julio de 1885, es decir, en la primera é inolvidable situación tarinista, ó lo que es igual, en el año del último cólera. ¡Triste sino el del Sr. Tarí! En la primera época de su mando, nos invadió el cólera morbo asiático; en la segunda, perdimos Cuba y Filipinas. ¿Qué nos sucederá si llega á mandarnos la tercera? Seguramente que nos conquistán los chinos y hacen con nosotros almondiguillas. ¡Dios nos coja confesados!

A esta *tranca*, que no *atrancó* á nadie, sucedió «*El Obrero*» nacido el 28 de Febrero de 1886 y muerto á los veinticuatro días asfixiado por D. José Rodríguez. Bien es verdad que á este *fantacido* ayudaron también gran número de obreros que protestaron del nacimiento de su compañero no sabemos por qué razones de legitimidad. Pero EL OBRERO, nuevo fénix de la prensa ilicitaná, surgió de sus cenizas más nuevo y resplandeciente, y además múltiple; es decir, que de «EL OBRERO» nació LOS OBREROS (como quien dice *tijericas son*) dirigido por Juan Campos Maciá, de cepa tarinista, el mismo que dirigió EL OBRERO ya difunto. Con esto queda hecho el panegirico del periódico y... punto final.

El 15 de Agosto de 1886 publicó en Elche el número primero y último de LA CAÑA y EL CAVALLET, conducido por el mismo que en Alicante dirigía por entonces *El Dimoni Coxo*, y bien cargado de *carretilles borrachos* que todas le estallaron encima al mismísimo don Andrés, haciendo una verdadera carnicería de su cuerpo Y ahora queremos que ustedes se fijen en que no hay hombre contra el cual se hayan escrito, más periódicos que contra Tarí. Por algo será,

(1) Véase el número 90 de EL PUEBLO DE ELCHE.

Buena prueba de ello la tienen ustedes en esta revista de periódicos illicitanos que á la ligera estamos haciendo; casi todos han sido contra aquella ya repetida *personalidad*. ¿Qué nó? Pues miren ustedes otro: «CALANDURA Y CALANDURETA», cuyo director fué don Juan de Mata Coquillat, era un reloj que en forma de periódico daba las horas al supradicho D. Andrés que lo tuvo garantizado para su uso particular desde el 17 de Octubre de 1886 hasta el 12 de Diciembre del mismo año. Sus horas, horas fatales, sonaban en los oídos de aquella individualidad como la campana de Venilia, anunciadora de tristes acontecimientos.

Vino después EL LÁTIGO cuyos chasquidos estuvieron repercutiendo, con sonoridades de sátira, desde el 31 de Octubre de 1886 hasta el 23 de Enero de 1887. Tiró por lo tanto, trece números, aciaga cifra, y fué su director nuestro querido amigo D. Pedro Llorente.

Por aquella época, unos cuantos jóvenes de buen humor, entre los cuales tuvimos el gusto de contarnos, fundamos una Sociedad *cabalistica de roedores* que todos los meses reuníanse en *conclave* para destruir algunos manjares que previamente almacenaban en la propiedad de D. Vicente Moreno de Lara, *exjoven* de bríos y circunstanacias *el*, propiedad que lleva por nombre *Casa de la Rata*, y que se le dió también á la Sociedad á que nos referimos y que se titulaba *La Rata*. ¡Qué tiempos aquellos! Y cómo los dieciséis años transcurridos han aclarado nuestras bien apretadas filas! ¡Marqués de Lendínez, José López, Julio López, Luis Llorente, Michel, Vicente Fenoll, amigos todos queridísimos, vuestros socios de *La Rata* no os olvidan. ¡Recibid desde aquí la expresión cariñosa de nuestro perdurable afecto!

Esta, que fué célebre Sociedad de amigos, publicó el 21 de Noviembre de 1886, un número, único en su clase, titulado *La Rata*, multilingüe, gracioso y gastronómico, modelo del género y en el cual derrochó la gracia, que tenía por arrobos, nuestro inolvidable amigo Luis Llorente, de grata memoria.

Más tarde, allá el 15 de Febrero de 1887 publicó don Gerónimo Blasco un periódico titulado LA LIBERTAD, que tiró cuarenta y cinco números, y que murió en Enero de 1888. ¡Séale la tierra leve á esa libertad!

Y vino después EL LABRADOR, dirigido en sus labores agrícolas por don Juan de Mata Coquillat, que cavó, escardó y aró la abonda tierra de don Andrés Tari con tal ahínco y perseverancia que en ella hubiérase dado todo á ser la tierra de buena calidad. Pero todo fué trabajo perdido, y á pesar de su constante y bien dirigida labor, aquellas tabullas no dieron ni han dado de sí más que unos cuantos cardos y mucha cizaña. Este trabajo de EL LABRADOR desarrollóse en dos épocas distintas: la primera desde el 12 de Agosto de 1888 al 11 de Noviembre del mismo año, y la segunda, desde el 19 de Mayo de 1889 al 8 de Marzo de 1890, en cuarenta números diferentes.

Fué LA BOMBA una especie de periódico que nació el mismo día que el precedente, acabando por fallecer el 16 de Septiembre á los seis números de edad. Era su director Pedro Sánchez González y sus bombas iban dirigidos en con-

tra del de siempre, es decir, del señor Tari.

A este siguió EL ECO LIBERAL, órgano del partido liberal dinástico y publicado bajo la dirección de don Pedro Llorente, desde el 6 de Abril de 1891 hasta el 13 de Septiembre, y desde el 20 de este mes hasta el 20 de Mayo de 1892, alcanzando su tirada el número sesenta.

Vino después EL PUEBLO, periódico republicano, dirigido por don Juan Selva Ferrández. Su primer número salió el 17 de Mayo de 1891, y el último el 14 de Junio. Tiró, pues, cinco números.

Y á este siguió EL BARULLO, que no publicó el nombre de su director y que se imprimió once veces seguidas desde el 16 de Octubre de 1892 hasta el 1.º de Enero del siguiente año. Sin duda que se diría: «año nuevo, vida nueva». Y pasó á mejor vida.

Pasó proximamente un año, y el día 8 de Junio de 1894 volvió á pisar el redondel la segunda edición de EL BOU, que dió juego hasta el 7 de Julio de 1895, en cincuenta y tres corridas asáz accidentadas.

Dos años mas tarde, el 7 de Febrero de 1897 apareció LOS NEGOCIOS, de director anónimo, periódico semanal, como todos los precedentes, dedicado á favorecer los intereses comerciales, industriales y agrícolas. Desapareció el 23 de Mayo del mismo año, habiendo tirado quince números.

Por último, y con ocasión de publicar el importe de lo recaudado para la suscripción nacional, cuando nuestra guerra con los Estados Unidos, publicóse el último periódico que nos precedió en el estadio de la prensa. Llamóse LA PATRIA, y salió á luz bajo la protección del señor Tari que por entonces estaba al frente de nuestro municipio. Y, en efecto, LA PATRIA murió apenas nació, porque publicarse el 10 de Mayo de 1898 y morir la otra, la patria grande, todo fué uno y lo mismo. ¡Sombra funesta de del manzanillo! ¡terrible jeltaturla! ¡Ni siquiera publicó LA PATRIA la lista completa de lo recaudado para aquella supradicha suscripción! Nosotros, desde las columnas de este *periodiquito*, se lo hemos preguntado al Sr. Tari diferentes veces y en distintos idiomas y ¡que si quiere! como si se lo hubiéramos preguntado al morrión de Sagasta ó al tupé de ídem. Esta es la bendita hora en que todavía no sabe nadie lo que se recaudó ni á dónde fué á parar dicho dinero.

Y aquí dió fin
La ropa blanca
De mi tío Crispín:
Media calceta
Y un calcetín.

Y vinimos nosotros y... ¡boca abajo todo el mundo! Estamos en el TERCER AÑO y en el SEGUNDO SIGLO de nuestra publicación. Somos el periódico de mayor circulación de la provincia. Y somos lo más *salado* y *hermoso* que ha salido de madres.

¿Qué nó?
Tari y Canales tienen la palabra.

¡Que hablen los caciques!

Actualidad religiosa

Por atender al ruego de un estimado amigo nuestro, insertamos la siguiente carta:

UN RECUERDO

(A mi querido amigo el Presbítero D. Joaquín Ruiz Aznar)

En el día de hoy, querido amigo, vas á celebrar por primera vez el Augusto Sacrificio de la Misa; esto es, el compendio de todas las maravillas de nuestra Religión santa, el acto más grandioso que puedes realizar aquí en la tierra, la ceremonia más sublime de tu sacerdotado ministerio.

Cuando subas las gradas del Altar, sentirás dentro de tu corazón una emoción dulcísima, que notarás más intensa á medida que se aproxime el supremo instante de consagrar la materia del sacrificio.

¡Ah! En aquel momento, caro amigo, los acordes del órgano sonarán á tu oído más dulces y cadenciosos. Entonces sentirás que tu corazón late con violencia como si quisiera romper la cárcel de células y tejidos que le aprisionan; notarás, entonces, que tu circulación se aumenta, que tu organismo se extremece con estremecimiento nervioso que te hallas, en fin, suggestionado y poseído de un santo temor...

Todo esto, hermano mío en el sacerdocio, no es más que un fenómeno físico que se obrará en tu economía ante la consideración del admirable prodigio que en aquellos momentos vas á realizar.

Pero si tu corazón latirá entonces á impulsos de una emoción vivísima, ya puedes suponer lo que sucederá al corazón de tus padres. ¡Ah! Tus padres se hallarán bajo el influjo de una tan grande impresión que no pudiéndola contener dentro del pecho, derramarán lágrimas; pero lágrimas de alegría, al considerar que á la Divina Providencia plugo elegirles para padres de un ministro del Altísimo, derramarán lágrimas, sí, al ver que eres ya un hombre, ¡qué digo un hombre! un ministro de Dios, con la sublime misión de evangelizar á los pueblos.

Pero si tus padres y tú sentís en este día una satisfacción inmensa, yo también la experimento muy grande al ver que un amigo mío muy querido, entra á formar parte de la milicia de Cristo.

Voy á terminar. Pide en tu misa, caro amigo, por todos aquellos por quienes debes pedir; pide mucho por tus padres, pide por tí mismo; pero mira, en caridad te suplico, y como ministro de Dios requiero, que no te olvides del alma de mi madre, cuyo cuerpo yace en estos momentos bajo la fría losa de un sepulcro...

SENÉN VEGA RODRÍGUEZ

Presbítero

Elche 6 Enero de 1901.

Cosas de Elche

En funciones

Ha empezado á funcionar la Comunidad de labradores de Elche. El día 31 del pasado mes se publicó el siguiente manifiesto del ilustre doctor Don Manuel Campello y Antón:

«A la Comunidad de Labradores.— El Excelentísimo señor ministro de Agricultura ha levantado la suspensión de la Comunidad de Labradores de Elche: hemos luchado con denuedo y perseverancia y la victoria es nuestra; loor y gratitud

á los insignes varones que han contribuido á nuestro triunfo, por parte de la gloria os corresponden: vuestro ardor y entusiasmo por tan noble empresa, nos ha dado alientos para recorrer hasta el fin este camino de amarguras y contrariedades: aun hay patria, todavía se hace justicia.

Sirvaos esta lección para lo sucesivo: el porvenir aparece oscuro en nuestra pobre España, y es fácil que se presenten ocasiones en que sea preciso armarse de coraje para la lucha contra la maldad y la injusticia; juntos ya desde ahora afrontaremos los peligros que puedan sobrevenir.

Un ruego para terminar: no guardéis rencor á nadie, que nuestra victoria inaugure una era de paz y de concordia entre todos los illicitanos, y que si algún día desapareciera esta nuestra Comunidad, podamos decir con la frente muy alta.—«no hemos perjudicado á ningún hombre de bien».

Elche 31 de Diciembre de 00 19
—Vuestro Presidente, Manuel Campello.

El mismo día 31 de Diciembre, á las seis de la tarde, se reunió en el local *reparto de aguas*, el Sindicato de policía rural de la Comunidad de labradores de esta ciudad, bajo la presidencia de Don Manuel Campello y Antón, y actuación de Secretario Don Francisco Galán Bernad.

Abierta la sesión, se leyó por dicho señor secretario la convocatoria y el acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Por el señor presidente se dió cuenta al Sindicato de la orden de suspensión de funciones de la Comunidad, decretada el día 5 de Octubre último, por el Gobernador Sr. Alvarez Pérez. El Doctor Campello, refirió los actos realizados á consecuencia de dicha suspensión con el fin de lograr el triunfo de la Comunidad ya conocido de nuestros lectores. Acto seguido se dió lectura de la Real orden dictada por el señor ministro de Agricultura, levantando la suspensión de esta importantísima sociedad. Este documento, dice en su parte dispositiva, que S. M. el Rey (que Dios guarde) y en su nombre la Reina Regente del Reino, provisionalmente y mientras se dicta el Reglamento general, ha tenido á bien disponer: 1.º Que por el Gobernador de la provincia de Alicante, se levante la suspensión de las funciones de la Comunidad de labradores de Elche, volviendo á funcionar con sus jurados y sindicato de policía y guardería rural: 2.º Que si con ocasión de la imposición de multas, por faltas que se cometan contra las ordenanzas, se creyera algun vecino agraviado, pueda interponer recurso para ante el Juez de primera Instancia de Partida, que conocerá en alzada dichos autos. Y 3.º Que en todas las demás cuestiones que puedan suscitarse, conozca y resuelva en ellas el Gobernador civil de la Provincia.

El señor Secretario leyó, de orden de la Presidencia, todas las comunicaciones cursadas entre la Alcaldía, el señor Gobernador y el Presidente de la Comunidad; las dirigidas por el Presidente al cabo de guardias y agente ejecutivo, y los famosos bandos publicados por el Alcalde en los días 5 y 6 de Octubre.

El Sindicato aprobó por unanimidad las gestiones hechas por el señor Presidente y acordó que la

Comunidad, su sindicato y jurado, volvieran a ejercer sus funciones, y que los guardias prestaran servicio de vigilancia y guardia rural, desde el 1.º del corriente año.

También acordó que continúen formando el tribunal del jurado, los mismos señores que lo componían cuando la Comunidad fué suspendida, hasta tanto que en junta general se proceda á nueva elección.

Por último se acordó que la Comunidad se reúna en Junta general, el primer domingo de Febrero próximo.

Efectivamente; el día 1.º de año y siglo, la plaza del Doctor Campello y calle de San Gerónimo estaban invadidas por un gentío inmenso, en su mayoría de labrador, que esperaba la salida de los guardias, los que en correcta formación y precedida por el sindicato, se dirigieron á la Casa del Presidente á felicitarle por el día de su santo. De allí se dirigieron los guardias á su destino.

Este triunfo de la justicia, ha sido tan bien recibido por los labradores de este término, que un grupo de ellos se dirigió á los guardias, que ejercían sus funciones guardándoles sus fincas, abrazándoles y felicitándoles por tener la seguridad, de que sus cosechas y sus campos estaban libres de invasiones perjudiciales.

Hoy á las 18 y 30 minutos celebra sesión ordinaria el Sindicato de la Comunidad de Labradores en el local reparto de aguas.

Pablo Iglesias

Por un error de ajuste no dimos cuenta el Domingo pasado de la elocuentísima y notable conferencia pronunciada en el Teatro Llorente por el compañero Iglesias.

Nos parecieron tan acertadas y sensatas las observaciones que Pablo Iglesias hizo á los obreros, sobre las relaciones que éstos deben tener con los patronos, que en muchas ocasiones aplaudimos con entusiasmo al popular propagandista del socialismo en España.

Tuvo Iglesias periodos verdaderamente elocuentísimos dedicados á la mujer obrera y defendiendo las sociedades feministas.

Trató con gran acierto las condiciones que deben tener las sociedades de resistencia, dando de éstas un concepto práctico, moral y eminentemente humano.

La primera vez que vino Iglesias á Elche no tenía ni una cana; ahora tiene ya la barba y el pelo casi blanco, hasta el punto de que no es tan viejo como parece. Sin embargo en su modo de decir y de pensar seguramente ha dejado la experiencia profundas huellas. Antes, cuando hablaba parecía un revolucionario. Ahora es un apóstol. Antes, en sus apóstrofes, en sus arranques tribunicios, el público se agitaba escitadísimo. Ahora, en sus palabras se vé la máxima del pensador, el pensamiento del hombre de saber y de experiencia y sus discursos de ahora impresionan grandemente los espíritus y dejae en el alma un recuerdo más duradero.

Iglesias ha progresado mucho, como orador, como propagandista y como hombre de ideas. Nosotros lo oímos con mucho gusto y el público le tributó una ovación merecida.

Misacantano

Hoy á los nueve y en la insigne iglesia parroquial de Santa María,

celebrará por primera vez el Santo sacrificio de la misa el joven sacerdote D. Joaquín Ruiz Aznar, siendo padrino eclesiástico el muy ilustre señor Abad de la Colegiata de Alicante D. José Pons, y padrinos seculares el Sr. D. Manuel Campello y su esposa doña Asunción Ibarra.

La sagrada cátedra será ocupada por el Sr. D. Manuel Bañón, secretario de Cámara de este Obispado.

Damos la más cumplida enhorabuena al misacantano, haciéndola extensiva á sus padres nuestros buenos amigos Don Miguel Ruiz y doña Carmen Aznar, como igualmente á toda su familia, deseando á unos y á otros toda clase de satisfacciones.

Obsequios á los presos

Los presos de la Carcel de Elche fueron obsequiados el día de año nuevo espléndidamente con una comida, cigarros y licores, por unas señoras que no quieren dar su nombre.

¡Muy bien!

De regreso

Han regresado de Valencia nuestro querido amigo el teniente D. Ramón Gonzálves Román y su distinguida esposa doña Leocadia Tormo Alonso.

Los nuevos esposos nos hacen el honor de ofrecernos su casa calle de Solares número 25.

Sean bien venidos.

Francisco Antonio Verdete

El martes por la noche falleció el ordenanza de Correos y Telégrafos, Don Juan Antonio Verdete Rodríguez.

El entierro, que se verificó el miércoles por la tarde, fué realmente una verdadera manifestación de duelo. Acompañando al desgraciado Juan Antonio Verdete vimos á las personas más distinguidas de Elche.

Fué el difunto un hombre honrado, incansable, trabajador, activo hasta la exageración, é insustituible en el cargo que desempeñaba en la Administración de Correos de esta ciudad.

Reciba su familia nuestro pésame que le enviamos de todo corazón.

Descanse en paz el malogrado amigo Juan Antonio.

Teatro Llorente

Esta noche se pondrá en escena el bonito y aplaudido juguete en un acto que tan admirablemente interpretan la Srta. Alvarez y el señor Blasco «Los Monigotes».

Después se pondrá la obra del reputado autor D. Miguel Echegaray «El Noveno Mandamiento».

Resumen

Del año 1900, es el siguiente:
Nacimientos 804
Defunciones 593
De modo que hay un saldo á favor de la vida, de 211 nacidos.
Los matrimonios han sido, durante el mismo año, 228.

¡Los primero!

El primer nacido del siglo xx, fué un niño llamado José Miralles Durá, que vió la luz pública en el Arrabal á las tres de la mañana. Y el primer muerto, Margarita García Moreno, vecina que era del Llano ó Arrabal de Santa Teresa.

Serenata

De regreso de su expedición de novios, llegaron á Santapola el pa-

sado miércoles, nuestros amigos don Fernando Pérez Ojeda y doña Josefina García, y por la noche fueron obsequiados con una brillante serenata por la banda de música de aquella villa, que tocó las más escogidas piezas de su repertorio. Durante el acto estuvo muy animada

la calle por numerosa concurrencia y luego se sirvió en la casa un lunch á los músicos y á los amigos que acudieron á dar la bienvenida á los novios, á quienes nosotros deseamos muchas felicidades.

Imprenta de Antonio Reus

PARA 1901

Tengo el gusto de poner en conocimiento de público, que acabo de recibir un extenso catálogo de sellos de caoutchouc y metal con últimos modelos propios para toda clase de industrias, comercio y sociedades, á precios verdaderamente económicos.

De verdadera ganga son también los sellos para laore; fijarse bien, un sello con dos iniciales vale solamente una peseta.

Con el fin de complacer al público en general, esta casa se encarga de hacer cuantas modificaciones, reparaciones, composiciones y limpieza en toda clase de sellos en caoutchouc y metal á precios verdaderamente baratos

ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS TRABAJOS

Para todo lo concerniente á este artículo pueden dirigirse á

CAYETANO JAEN TORRES

Plaza de las Barcas, número 3, principal.—ELCHE

La URBANA

Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y pérdida de alquileres

Seguro sobre la vida combinado y complementario contra accidentes de coches y caballos

Paris.— Calle Le Peletier, 8 y 10

Esta Compañía es la más antigua de España.
Dirección en Alicante, D. Ricardo F6 y Juliá, Méndez Núñez, 38, principal.

Agencia en Elche, J. Botella Rosado

Calle Mayor Ciudad, número 1

Análisis garantizados Abonos especiales



Único representante en Elche: Serafin Segura